

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.013.04 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ
ЦЕНТРАЛЬНОГО ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от «20» июня 2014 г. №4

О присуждении **Сехяну Сергею Арменовичу** ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством», специализация - «Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)».

Диссертация «Анализ развития отраслей с позиций динамической эффективности (на примере текстильной и швейной промышленности)» по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» принята к защите «21» марта 2014 г., протокол №2, диссертационным советом Д 002.013.04 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Центрального экономико-математического института Российской академии наук, 117418, Москва, Нахимовский проспект, 47, приказ №75/нк от «15» февраля 2013 г.

Соискатель, Сехян Сергей Арменович, 1988 года рождения, в 2009 году окончил Государственный университет управления, в 2012 году окончил аспирантуру, с 2011 года является сотрудником Отдела залогов ЗАО АКБ «НОВИКОМБАНК».

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Государственный университет управления». Научный руководитель – **Дементьев Виктор Евгеньевич**, доктор экономических наук, профессор, руководитель лаборатории механизмов финансово-промышленной интеграции науки Центрального экономико-математического института РАН.

Официальные оппоненты:

1. Заведующий кафедрой «Общий менеджмент и управление проектами» ФГБОУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской

Федерации», доктор экономических наук, доцент Цыгалов Юрий Михайлович;

2. Кандидат физико-математических наук, доцент кафедры «Организация производства и городского хозяйства» ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный политехнический университет» Пухова Галина Владимировна.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем рынка Российской академии наук, г. Москва в своем **положительном заключении**, подписанном заведующим лабораторией теории и практики рыночной трансформации национальной экономики ФГБУН ИПР РАН, д.э.н. Логиновым Е.Л., указала на ряд замечаний, в частности:

- в диссертации выдвинуто положение о поэтапном подходе к повышению динамической эффективности отрасли, которое следовало бы обсудить более углубленно.
- в разработанной системе показателей динамической эффективности отсутствуют показатели, характеризующие размеры действующих в отрасли фирм, что следовало бы прокомментировать особо.
- обойденным в исследовании оказался вопрос о том, какую роль в обеспечении динамической эффективности отрасли играет характер отношений собственности.
- не охвачен вопрос использования мер частного-государственно партнерства для развития текстильной и швейной промышленности РФ.

В целом диссертационная работа С.А. Сехяна на тему: «Анализ развития отраслей с позиций динамической эффективности (на примере текстильной и швейной промышленности)» представляет собой законченное научное исследование, выполненное автором самостоятельно. Формулировка темы диссертационного исследования адекватно отражает основное содержание работы, соответствует выбранному предмету и методам исследования. Полученные автором результаты достоверны, выводы обоснованы. Отмеченные недостатки не

препятствуют высокой оценке теоретической и практической значимости выполненных Сехяном С.А. исследований, полученные в диссертации результаты отвечают поставленным задачам.

Содержание работы соответствует специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством». Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации. Научные и практические результаты диссертации отражены в достаточном количестве опубликованных работ и представлены на международных и всероссийских научных семинарах и конференциях. Все основные положения диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях, внесенных в Перечень журналов и изданий, утвержденных ВАК при Министерстве образования и науки РФ. В диссертации четко обозначен вклад автора в разработку проблемы.

По мнению ведущей организации, диссертация С.А. Сехяна «Анализ развития отраслей с позиций динамической эффективности (на примере текстильной и швейной промышленности)» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утверженного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 г. Москва), а ее автор – Сехян С.А. – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Соискатель имеет 5 опубликованных научных работ: 5 статей, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Общий объем публикаций составляет 2 п.л., личный вклад автора – 2 п.л.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Сехян С.А. Реализация экономического потенциала как основа анализа эффективности // Вестник университета – ГУУ, №2, 2012 (0,34 п.л.).

2. Сехян С.А. Анализ эффективности экономических субъектов: современные и перспективные подходы // Экономика и предпринимательство - №4, 2012 (0,33 п.л.).
3. Сехян С.А. Содержательное развитие категории эффективности экономических субъектов // Экономика и предпринимательство - №1, 2014 (0,48 п.л.).
4. Сехян С.А. Эффективность национальной экономики: сущность понятия и перспективы России // Теория и практика институциональных преобразований в России: сборник научных трудов под ред. Ерзнякяна Б.А. Выпуск №17 – М: ЦЭМИ РАН, 2010 (0,41 п.л.).
5. Сехян С.А. Проблемы отражения динамической эффективности макроэкономических систем // Институциональная экономика: развитие, преподавание, приложения. Материалы международной конференции – М: ГУУ, 2011 (0,44 п.л.).

На автореферат поступили положительные отзывы:

1. **Мелентьева А.Ю.**, к.э.н., главного редактора Российского экономического журнала, который в качестве замечания указал на необходимость выявления факторов, способных побудить органы государственного управления к переходу на оценку динамической эффективности отраслей.

2. **Бурцевой Т.А.**, к.э.н., доцента, заведующей кафедрой экономики, экономико-математических методов и информатики Обнинского института атомной энергетики, которая отметила необходимость включения в разработанную систему наряду с показателем «износ основных средств» показателя «износ активной части основных средств». Также отмечена целесообразность изучения возможности адаптации разработанной системы для анализа кластеров региональной экономики.

3. **Сынковой А.В.**, вице-президента – начальника управления кредитования оборонно-промышленного комплекса ЗАО АКБ «НОВИКОМБАНК», которая отметила целесообразность включения в разработанную систему показателей индикатора, характеризующих доступность кредитных ресурсов для

анализируемой отрасли, поскольку данный фактор в числе прочих определяет возможности развития отрасли.

4. Айрапетяна М.С., д.э.н., главного советника аналитического управления аппарата Государственной Думы ФС РФ, который рекомендовал дополнить исследование анализом влияния циклических закономерностей развития экономики на целевые показатели разработанной системы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований получены следующие результаты, характеризующиеся признаками научной новизны:

1. Обоснована необходимость применения концепции динамической эффективности для отраслевого анализа, отличие которой от традиционного подхода состоит в учете создания заделов на будущее в целях обеспечения долгосрочного устойчивого развития отраслей. Показано, что традиционный подход к оценке эффективности отраслей и соответствующая ему система показателей не отвечают задачам обеспечения долгосрочного устойчивого развития отраслей промышленности, поскольку фокусируют внимание на достигнутом уровне отдачи от ресурсов и без учета влияния на долгосрочное развитие субъекта.

2. Осуществлено развитие концепции динамической эффективности путем учета в ней способности отрасли к активному формированию новых конкурентных преимуществ. Идентифицирована и структурирована совокупность ключевых факторов динамической эффективности отраслевых экономических систем, которые помимо финансовых ресурсов, характеризуют активность и результативность отрасли в сфере инновационного развития, накопления человеческого капитала и др.

3. Разработана система показателей динамической эффективности для отраслей экономики, характеризующая, в отличие от традиционного подхода, не только достигнутые уровни отдачи от ресурсов, но и интенсивность наращивания экономического потенциала отраслей. Предложена оригинальная система показателей, которая состоит из четырех взаимосвязанных блоков: финансово-

2. В работе использованы соответствующие задачам исследования экономические и статистические методы для обоснования научных результатов, выводов и рекомендаций, сделанных соискателем.

Личный вклад состоит в непосредственном участии соискателя в следующем:

- анализе и сопоставлении распространенных концепций эффективности, выявлении их недостатков;
- систематизации разработок в сфере динамической эффективности отечественных и зарубежных ученых;
- определении ключевых различий концепции динамической эффективности от традиционных концепций эффективности;
- проведении анализа влияния различных факторов на долгосрочную эффективность отраслевых систем;
- разработке собственных критериев построения системы показателей динамической эффективности и подборке индикаторов для данной системы;
- сборе и анализе данных для характеристики динамической эффективности текстильной и швейной промышленности России и Турции, выявлении перспектив развития отечественной отрасли.

На заседании «20» июня 2014 г. Диссертационный совет Д 002.013.04 принял решение присудить Сехяну С.А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 9 докторов наук по специальности диссертации, участвовавших в заседании из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за 16, против - 2, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета
чл.-корр. РАН

Ученый секретарь
диссертационного совета
д.э.н., профессор



Клейнер Г.Б.

Качалов Р.М.